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РАННЯ ПІДГОТОВКА БУДЬОНІВСЬКИХ ТА ДОНСЬКИХ КОНЕЙ У 
РОСІЇ 

Сергієнко С. С., Іванова Н. В., Сергієнко Г. Ф., ВНДІ конярства, Росія 
Удосконалено метод спортивного тренінгу коней будьонівської і донської 

порід. Вивчено вплив ранньої спортивної підготовки на організм півторарічних і 
дворічних коней за комплексом клініко-фізіологічних і біохімічних показників. Упе-
рше удосконалено систему раннього спортивного тренінгу коней стосовно сучас-
них технологічних умов. Установлено вплив ранніх фізіологічних навантажень (у 
1,5 - 2-річному віці) на показники росту, розвитку, клініко-біохімічні показники 
крові молодняку різного типу вищої нервової діяльності.  

Ключові слова: коні, будьонівська порода, донська порода, тренінг, кров, 
стрибки. свобода. 
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The method of sport training of Budenny and Don horses was improved. It was 

studied the influence of early sport preparing on the constitution of one and a half an 
two years old horses on the complex of clinical and physiological  indices. For the first 
time it was improved the system of early sport training of horses concerning to modern 
technological conditions. It was established the influence of early sport training (1,5-2 
years old) on the height, development, clinical and biological blood indices of young 
horses wit different types of nervous system. 
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ПРИРОДНА РЕЗИСТЕНТНІСТЬ КОНЕЙ РІЗНИХ ПОРІД 
 

Стефурак Ю. П., к. с.-г. н., Пасайлюк М. В.  
Національний природний парк «Гуцульщина» 

Стефурак І. В.  
Прикарпатська державна сільськогосподарська дослідна станція 

 
Досліджено показники природної резистентності організму коней гуцуль-

ської породи української та польської селекцій, а також інших порід коней: кони-
ка польського, української верхової та російських рисаків. У коней гуцульської по-
роди встановлено високі показники бактерицидної та лізоцимної активностей 
сироватки крові, індексу завершеності фагоцитозу та вмісту α-глобулінів. Най-
більш подібними за аналізованими показниками до гуцульських коней були пред-
ставники породи коник польський. У особин української верхової породи відмічено 
високі показники вмісту γ-глобулінів, лізоцимної активності сироватки крові та 
індексу завершеності фагоцитозу на фоні низької бактерицидної активності си-
роватки крові. У російських рисаків досліджувані клітинні показники були най-
нижчими, тоді як показники бактерицидної активності сироватки крові в них 
були вищими в порівнянні з такими в української верхової породи, але нижчими 
від гуцульської породи коней та коників польських. 

Ключові слова: гуцульська порода коней, сироватка крові, білкові 
фракції, бактерицидна активність, лізоцимна актив-
ність, індекс завершеності фагоцитозу. 
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Успішний розвиток тваринництва залежить від стійкого збереження висо-

кої продуктивності і працездатності сільськогосподарських тварин, а також роз-
робки та впровадження нових технологій, спрямованих на підвищення їх продук-
тивності, економічної віддачі, поліпшення племінних та господарсько-корисних 
ознак при розведенні в племінних, промислових та індивідуальних господарствах 
у різноманітних умовах годівлі, утримання і використання, які, у свою чергу, зна-
чною мірою залежать від оцінки адаптаційних особливостей організму, величини 
потенціалу резистентності й умілого використання їх людиною [1]. У зв’язку з 
цим зростає актуальність раціонального використання, відтворення і збереження 
фізіологічних особливостей, притаманних локальним породам, які забезпечують 
їхню адаптаційну пластичність, пристосованість до конкретних умов утримання 
та експлуатації [2]. Саме такою для Карпатського регіону України є аборигенна 
гуцульська порода коней, яку слід розглядати як національне надбання. Вона має 
унікальні господарські й біологічні якості, які забезпечують її ефективне різно-
манітне використання в господарствах всіх форм власності, а також кінному ту-
ризмі та гіпотерапії [3]. Однак, протягом останніх років чисельність чистопород-
них гуцульських коней значно скоротилася, а відсутність державної програми їх 
розведення поставила цю породу на межу зникнення. 

На сьогодні актуальним завданням стає всебічне дослідження племінних 
ресурсів і вирішення питання формування і раціонального використання масиву 
гуцульської породи коней в Україні.  

Зацікавленість представляють дослідження природної резистентності ко-
ней гуцульської породи у порівняні з іншими породами. Також актуальним та до-
цільним завданням є вивчення гуморальних та клітинних чинників захисту орга-
нізму коней на фоні очікуваного авітамінозу й сезонного імунодефіциту, що ви-
никають у зимовий і зимово-весняний періоди, інших пір року, як і за умов впли-
ву різних абіотичних чинників, зокрема, мікроклімату, годівлі, віку тощо. 

Тому метою досліджень було вивчення показників природної резистент-
ності організму коней гуцульської породи та проведення порівняльного аналізу їх 
адаптаційних можливостей із такими ж у коней інших порід.  

Матеріали та методи досліджень. Досліджено зразки крові коней кількох 
порід суб’єктів різних форм власності, зокрема гуцульської породи української та 
польської селекції: ТзОВ «Варто», ФГ «Заріччя», СОК «Сільський господар», Ін-
ституту зоотехнії Орджехова; коників польських Національного природного пар-
ку «Яворівський»; російських рисаків та української верхової ТзОВ «Варто». Усі 
зразки крові отримано в літній період із максимальною різницею забору у 2 тиж-
ні. Для оцінки загального стану організму коней вивчали морфологічні й біохімі-
чні показники крові. Відбирали зразки периферійної крові від коней до ранньої 
годівлі методом пункції яремної вени за загальноприйнятою методикою у пробір-
ки з антикоагулянтом (10 одн/мл) та без нього. Сироватку крові отримували мето-
дом центрифугування проб. Резистентність тварин визначали за індексом завер-
шеності фагоцитозу (ІЗФ) у цільній крові [4], у сироватці крові визначали бакте-
рицидну (БАСК) та лізоцимну (ЛАСК) активності [5], загальний білок [6] і його 
фракції [7]. 

Статистичне опрацювання одержаних результатів досліджень проводили 
згідно з методиками Г. Ф. Лакина [8], із використанням програмного забезпечення 
Microsoft Excel. 

Результати досліджень. Відомо, що кількість білка у крові свідчить про 
повноцінність протеїнового живлення й інтенсивність білкового обміну в ор-
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ганізмі коней. Дослідження вмісту загального білка та розподілу його фракцій да-
ли змогу виявити таку картину (табл. 1). 

Виявлено, що вміст білка в сироватці крові коней усіх порід знаходиться в 
межах фізіологічної норми з тенденцією до максимальних показників у представ-
ників коней гуцульської породи. Такі показники безпосередньо свідчать про адек-
ватний догляд і збалансований раціон тварин та можуть, зважаючи на те, що про-
теїнограма сироватки крові не виявила відхилень від меж фізіологічних норм, 
вказувати на відсутність у тварин захворювань, що призводять до зниження апе-
титу і перешкоджають засвоєнню поживних речовин корму. 

Білковий спектр сироватки крові характеризує рівень стійкості організму 
до впливу різних паратипових подразників [9]. Аналіз розподілу білкових фракцій 
сироватки крові свідчить про схожість за процентним вмістом білків різних фрак-
цій гуцульських коней та коників польських (окрім фракції α-глобулінів). Це ви-
дається відносно закономірним, зважаючи на однакові умови годівлі, утримання, 
а також подібність фізико-географічного розташування території розведення ко-
ней обох порід. Окремі літературні джерела припускають схожу історію їх фор-
мування, зокрема спільних предків [10]. 

 
Таблиця 1  

Протеїнограма сироватки крові коней різних порід (М±m) 
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Гуцульська  18 78,25 

±0,87 
40,99 
±1,39 

18,00 
±0,85* 

20,12 
±0,77 

20,89 
±1,03 0,70/1 

Коник польський 
5 71,97 

±0,52 
41,13 
±0,71 

15,47 
±0,61 

21,74 
±0,67 

21,66 
±1,12 0,70/1 

Українська верхова 3 77,60 
±0,97 

40,79 
±1,36 

14,66 
±0,72 

21,13 
±0,99 

23,42 
±1,16** 0,69/1 

Російські рисаки   3 70,59 
±0,92 

42,64 
±0,87 

14,35 
±0,64 

19,01 
±1,02 

24,00 
±1,25** 0,74/1 

Межі фізіологіч- 
ної норми 

 65 - 80 35 - 45 14 - 18 20 - 26 18 - 24 0,6/1- 
0,8/1 

Примітки:  
1.* – р 0,05, порівняно з показниками процентного вмісту α-глобулінів коней 

порід: коник польський, українська верхова, російські рисаки,; 
2.** – р  0,01, порівняно з показниками вмісту γ-глобулінів у коників польських 

та гуцульських коней. 
 
У той же час у сироватці крові коней гуцульської породи зафіксовано до-

стовірно вищий відсоток α-глобулінів (2,53-3,65%), тоді як вміст β-глобулінів та 
альбумінів несуттєво відрізняється від аналогічних показників представників ін-
ших порід. Відомо, що основними білками α-глобулінової фракції є α1-
антитрипсин, α1-глікопротеїн, α2-макроглобулін, гаптоглобін, церулоплазмін. Цим 
білкам належить провідна роль у зв’язуванні та виведенні ксенобіотиків [11], іму-
номодулююча [12] та антиоксидантна активності [13], а також здатність інгібува-
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ти протеїнази [14]. Білки α-глобулінової фракції є первинними чинниками в ро-
звитку антистресової відповіді організму та ключовими у контролі патологічних 
процесів. 

Не виходив за межі фізіологічних значень в усіх досліджуваних групах ко-
ней і показник вмісту γ-глобулінів – імунних білків, що забезпечують гумораль-
ний імунітет. Однак, рівень γ-глобулінів у коней української верхової породи та 
російських рисаків достовірно перевищував такий у коней гуцульської породи та 
коників польських (1,76-3,11 %). 

Дослідження таких гуморальних показників як лізоцимна та бактерицидна 
активності сироватки крові дали змогу встановити, що найвищою БАСК була у 
коників польських та гуцульських коней (табл. 2). 

ЛАСК переважала у представників гуцульської породи коней та українсь-
ких верхових, що не суперечить аналогічним показникам літературних даних, от-
риманим у таку ж пору року [9]. Характерно, що бактерицидна активність сиро-
ватки крові є інтегральним чинником природної резистентності організму гумо-
рального типу, що свідчить про здатність крові до самоочищення. Вона зумовлена 
наявністю в сироватці крові комплексу речовин, здатних знешкоджувати мікробні 
клітини. Лізоцимна активність сироватки крові є також важливим критерієм 
оцінки стану неспецифічного захисту організму, оскільки лізоцим має виражений 
гідролітичний, бактеріостатичний, бактерицидний ефекти, стимулює фагоцитоз і 
утворення антитіл, тобто природну резистентність організму тварин, що відіграє 
велику роль у запобіганні захворювань [5, 15]. Таким чином, високий рівень 
БАСК і ЛАСК у відмічених вище порід коней, за умов відсутності впливу екзо-
генних та ендогенних патогенних чинників, є свідченням потужної гуморальної 
ланки імунітету. 

 
Таблиця 2 

Показники природної резистентності крові коней різних порід (М±m) 
 

Порода коней n 
Гуморальні показники Клітинні  

показники 
БАСК, % ЛАСК, % ІЗФ, одн. 

Гуцульська  18 86,32±4,97* 22,95±0,97** 0,90±0,034*** 
Коник польський  5 90,23±5,29* 17,05±1,48 0,92±0,043*** 
Українська верхова   3 69,00±3,15 22,86±1,44** 0,84±0,030*** 
Російські рисаки   3 77,34±2,59 17,84±1,23 0,78±0,049 

Примітки: 
1. * – р  0,05 порівняно з показниками БАСК коней породи українська верхова та 

російські рисаки;  
2. ** – р  0,01 порівняно з показниками ЛАСК коней породи коник польський, 

російські рисаки;  
3.*** – р  0,01 порівняно з показниками ІЗФ російських рисаків. 
 
Вивчення клітинного захисту крові важливо ще й тому, що ці показники 

відображають не тільки здатність клітин до захоплення та перетравлення мікроор-
ганізмів, але й впливають на опсонізуючі властивості сироватки та наявність у ній 
імуноглобулінів і комплементу. Порівняльний аналіз індексу завершеності фаго-
цитозу свідчить, що цей показник був найвищий у коників польських та коней гу-
цульської породи (див. табл. 2). 
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Примітно, що піддослідних тварин аналізованих груп ¾ періоду року ут-
римували безприв’язно на вигулах чи пасовищах. Позитивний вплив тривалих та 
постійних прогулянок на стимуляцію фагоцитозу в коней, зокрема збільшення 
фагоцитарного числа, також відзначено в літературі [9]. Отже, за індексом завер-
шеності фагоцитозу представники коней гуцульської породи та породи коник 
польський мають перевагу, оскільки незавершений фагоцитоз має негативне зна-
чення для організму, так як усередині лейкоцитів активно розмножуються 
мікроби й вони, знаходячись у цитоплазмі лейкоцитів, стають менш доступними 
до дії антитіл [16]. 

Висновки: 
1. У коней гуцульської породи встановлено високі показники бактерицид-

ної та лізоцимної активностей сироватки крові, індексу завершеності фагоцитозу і 
вмісту α-глобулінів, які є показниками клітинних чинників захисту та гумораль-
ними показниками неспецифічної резистентності організму. 

2. Доведено, що коник польський найбільш подібний до коней гуцульської 
породи за більшістю аналізованих показників гуморального та клітинного імуні-
тетів, а також за розподілом вмісту білкових фракцій сироватки крові. 

3. У коней української верхової породи відмічено високі показники вмісту 
γ-глобулінів, лізоцимної активності сироватки крові та індексу завершеності фа-
гоцитозу на фоні низької бактерицидної активності сироватки крові. 

4. Російські рисаки характеризувалися найнижчими клітинними показни-
ками, тоді як за показниками бактерицидної активності сироватки крові вони пе-
реважали над такими в коней української верхової породи, але поступалися гу-
цульським коням та коникам польським. Вміст альбумінів та γ-глобулінів у крові 
коней цієї породи був високий. 
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ПРИРОДНАЯ РЕЗИСТЕНТНОСТЬ ЛОШАДЕЙ РАЗНЫХ ПОРОД 
Стефурак Ю. П., Пасайлюк М. В., Национальный природный парк «Гу-

цульщина» 
Стефурак І. В., Прикарпатская государственная СХ ОС 
Исследованы показатели природной резистентности организма лошадей 

гуцульской породы украинской и польской селекции, а также других пород лоша-
дей: коника польского, украинской верховой и русских рысаков. У лошадей гуцуль-
ской породы установлены высокие показатели бактерицидной и лизоцимной ак-
тивности сыворотки крови, индекса завершенности фагоцитоза, содержания α-
глобулинов. Наиболее похожими за анализированными показателями к лошадям 
гуцульской породы были представители породы коник польский.  У особей поро-
ды украинская верховая отмечены высокие показатели содержания γ-глобулинов, 
лизоцимной активности сыворотки крови а также индекса завершенности фа-
гоцитоза на фоне низких показателей лизоцимной активности сыворотки крови. 
У русских рысаков изученные клеточные показатели были самими низкими, тогда 
как показатели бактерицидной активности сыворотки крови были выше тако-
вых в украинской верховой породы, но ниже от гуцульской породы лошадей та 
коников польских. 

Ключевые слова: Гуцульская порода лошадей, сыворотка крови, белковые 
фракции, бактерицидная активность, лизоцимная активность, индекс завершен-
ности фагоцитоза. 

 
NATURAL RESISTANCE OF HORSE DIFFERENT BREED 
Stephurak Yu., Pasaylyuk M., National natural park “Hutsulshchina” 
Stephurak Ir., Transcarpathian State agricultural experimental station 
Indices of natural resistance of Gutsul breed of horses Ukraine and Polish selec-

tion, breed of horses pony Polish, Ukrainian saddle-horse breed and  Russian trotter 
were invested. High indices of bactericidal and lysocym activity of serum of blood, 
index of completed phagocytosis, contents of α-globulin have been established in Gutsul 
breed of horses. Indices of horses of breed pony Polish were similar to indices Gutsul 
breed of horses. High indices of contents of α-globulin, lysocym activity serum of blood 
and index of completed phagocytosis, low indices bactericidial activity were established 
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in Ukrainian saddle-horse breed. In horses breed of Russian trotter cellular indices 
were the lowest, at that time indices of bactericidial activity higher than such of Ukrain-
ian saddle-horse breed, but lower than in Gutsul breed of horses and breed pony 
Polish. Indices of contents of γ-globulin were high. 

Key words: Gutsul native horse breed, serum of blood, bactericidal activity of 
serum of blood, lysocym activity of serum of blood, index of completed phagocytosis. 
 


